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Uvod

Društvena suvremenost danas uvelike je definirana ubrza-
nim razvojem tehnologije, ekspertnih računalnih sustava te 
informacijskih tehnologija koje ostvaruju upliv u sve sfere 
javnog života. Gotovo sva umjetnost, pa tako i digitalna, zr-
cali paradigmu vremena i društvenih okolnosti u koje je uro-
njena pa se i procesi karakteristični informacijskoj kulturi, u 
današnjoj paradigmi digitalne ere, translatiraju na područje 
umjetnosti. Jednako tako, prostor javnog se iz tradicionalne 
fizičke dominantno prometnuo u sferu digitalnih medija. 

Prema naravi medija, digitalnu umjetnost karakteri-
zira postojanost, trajnost, umnožavanje, dostupnost; sve ono 
što je u suprotnosti s efemernim, odnosno prolaznim, krat-
kotrajnim, nestabilnim, iščezavajućim karakterom, kakav se 
uočava u jednom dijelu nedigitalne umjetnosti. U ovom se 
radu fokus interesa postavlja na efemerne aspekte digitalne 
produkcije. Efemernost se u digitalnoj umjetnosti istražuje 
na primjerima slučajeva realiziranim u formi digitalnih arhi-
va kao umjetničkih medija. U kontekstu efemernosti, razma-
traju se procesualni projekt Arhiv snova hrvatske multimedi-
jalne umjetnice Kate Mijatović i rad Džepovi puni uspomena 
(Pockets Full of Memories) mađarskog multimedijalnog umjet-
nika Georgea Legradyja. U oba slučaja riječ je o djelima di-
gitalne umjetnosti s intencijom arhiviranja prolaznosti i ko-
rištenja digitalnog medija za arhiviranje sadržaja efemernog 
karaktera. 

Razlozi odabira teme efemernosti u produkciji digi-
talnog arhiva u umjetnosti leže u konfrontaciji i protuteži iz-
među digitalnog i arhivskog. Iako arhivski materijal ostavlja 
dojam efemernog materijala kojeg treba sačuvati od zabora-
va, efemerno je često činjenje, akcija ili izvedba koja se doku-
mentira za potrebe arhiviranja. Digitalni mediji i efemernost 
u direktnoj su konfrontaciji te se naizgled čine nespojivim. U 
radu se pokazuje kako se djela digitalnog arhiva u umjetno-
sti javljaju kao protuteža efemernima. Naročito u poveznici s 
procesom arhiviranja i „memorijskog”  bilježenja efemernog 
materijala, sadržaja, činjenja, karaktera u umjetnosti. 

Teorijski okvir i determinacija ključnih pojmova: digitalna, 
efemerna umjetnost i rekonceptualizacija kulture 

Kako bismo istražili suodnos digitalnog i efemernog 
u digitalnoj umjetničkoj produkciji, odnosno u kontekstu 
arhiviranja prolaznog, na početku je potrebno dati teorijski 
okvir, poglavito definirati ključne pojmove, na način kako su 
opisani u literaturi. Naglasak je na pojmovima „efemerna” i 

„digitalna umjetnost”, „novi mediji” te „digitalna efemernost” 
i „kulturna rekonceptualizacija” kada je riječ o teorijskim do-
prinosima vezanim uz determinaciju i suodnos efemernog i 
digitalnog.
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Sažetak Tehničke inovacije utjecale su na razvoj digital-
nih medija i digitalne umjetničke produkcije, a suvreme-
na tendencija digitalnog arhiviranja materijala, u namjeri 
njihovog očuvanja i istrgnuća od zaborava, u konfrontaciji 
je s aspektom prolaznosti i efemernog u umjetnosti. Rad 
istražuje naizgled nespojive aspekte efemernosti u djeli-
ma digitalne umjetnosti. Na početku se daje teorijski okvir, 
definiraju se ključni pojmovi te se efemernost u digitalnoj 
umjetnosti istražuje na studijama slučaja realiziranim u 
formi digitalnih arhiva u umjetnosti – na primjeru dje-
la Arhiv snova hrvatske umjetnice Kate Mijatović i Džepovi 
puni uspomena mađarskog umjetnika Georgea Legradyja. U 
oba slučaja riječ je o djelima digitalne umjetnosti s inten-
cijom digitalnog arhiviranja sadržaja efemernog karakte-
ra, mahom preuzetih iz područja nesvjesnog, neopipljivog, 
ali iz okruženja životne stvarnosti. U navedenim je djeli-
ma publika kreator efemernog materijala iz kojeg se djelo 
digitalne umjetnosti razvija. Efemernost se u navedenim 
primjerima afirmira u kontekstu procesualnog karaktera 
digitalne umjetnosti, djelima nastalim u relacijskom odno-
su s publikom, postupcima remedijacije djela te naročito u 
samom činu arhiviranja sadržaja nematerijalnog karaktera 
ljudskog nesvjesnog i memorijskog.
Ključne riječi: digitalna umjetnost, efemerna umjetnost, di-
gitalni arhiv u umjetnosti, Kata Mijatović, George Legrady

Abstract Technological innovations have influenced 
the development of digital media and digital artistic 
production, while the contemporary tendency toward 
digital archiving aims to preserve materials and rescue 
them from oblivion. This is opposed to the aspect of 
transience and ephemerality in art. This paper explores 
the seemingly incompatible aspects of ephemerality in 
works of digital art. It begins by establishing a theoret-
ical framework, defining key concepts, and analyzing 
ephemerality in digital art through case studies in the 
form of digital archives in art – specifically, The Archive 
of Dreams by Croatian artist Kata Mijatović and Pockets 
Full of Memories by Hungarian artist George Legrady. 
These digital artworks exemplify the intention to digital-
ly archive content of an ephemeral nature, mostly taken 
from the realm of the unconscious, the intangible, yet 
deeply rooted in real life experience. In the aforemen-
tioned works, the audience is the creator of the ephem-
eral material from which the digital artwork evolves.
In the mentioned artworks ephemerality is affirmed in 
the context of the process-oriented character of digital 
art, in works created in a relational relationship with the 
public, in the procedures of remediation of art, and, ulti-
mately, in the very act of archiving the intangible aspects 
of human memory.
Keywords: digital art, ephemeral art, digital archive in 
art, Kata Mijatović, George Legrady
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Pojam digitalna umjetnost veže se uz digitalni medij, 
odnosno prema tumačenju teoretičara Miška Šuvakovića, uz 
umjetničku praksu ostvarenu „kompjuterskom obradom po-
dataka” (Šuvaković, 2005, str. 144). Među podvrste Šuvaković 
ubraja kompjutersku, kibernetičku, cyber, VR i umjetnost 
kompjuterske multimedije uključujući primjere slučajeva di-
gitaliziranih tradicionalnih umjetnosti, poput digitalne foto-
grafije, filma, dizajna zvuka, glazbe i drugih umjetnosti. Uz 
termin digitalna umjetnost u literaturi se koristi pojam novo-
medijska umjetnost (umjetnost novih medija, new media art), 
premda je pojam digitalna umjetnost unatrag dva desetljeća u 
znatno većoj uporabi. Pojam digitalne kulture usko se veže uz 

„masovnu medijsku kulturu” koja se prema Šuvakovićevu tu-
mačenju još od prijelaza u novi milenij temelji na interakciji 

„posredovanoj digitalnim računalom” ili digitalnim mrežama 
(Šuvaković, 2005, str. 144).

Teoretičarka novih medija Christiane Paul ističe po-
trebu za redefiniranjem pojma digitalne umjetnosti s obzirom 
na intenzivan razvoj i pojavu sve većeg broja tehnološki posre-
dovanih umjetničkih praksi (Paul, 2008). Počevši od ranijih 
pojava u okviru računalne, multimedijske i cyber umjetnosti 
1960-ih godina, a osobito s razvojem interneta i pojave net-ar-
ta, software arta, virtualnih instalacija i projekata, transfor-
macija digitalne umjetnosti usko je povezana s rapidnim ra-
zvojem tehnologije (Paul, 2008, str. 7-10) . Tijekom posljednjih 
nekoliko desetljeća, digitalni je medij nadvladao „digitalnu 
revoluciju” iz koje je proizašao, dominantno se pozicionirao 
u eri društvenih medija, a nova evolucija digitalnog medija, a 
time i digitalne umjetnosti, upravo se odvija progresijom teh-
nologije ekspertnih AI sustava. U okviru takvih transformaci-
ja Paul ističe nužnost razlikovanja umjetničkih djela koji teh-
nologiju koriste kao alat za produkciju (analogna fotografija) 
od digitalno generirane umjetnosti koja nastaje, pohranjuje 
se i distribuira u digitalnom okruženju. Novi uvjeti zahtijevaju 
i nove pristupe u razumijevanju i tumačenju djela.

Kada govori o diferencijaciji digitalne i analogne um-
jetnosti, teoretičar digitalnih medija Lev Manovich uspostav-
lja pet načela prema kojima se djela digitalne umjetnosti ra-
zlikuju od produkcije u tradicionalnim medijima (Manovich, 
2001). To su redom načela numeričke reprezentacije, modu-
larnosti i medijske automatizacije, varijabilnosti te transkodi-
ranja. Numerička reprezentacija objekta odnosi se na posto-
janje digitalnog kôda koji, za razliku od analogne tehnologije, 
omogućuje algoritamsku manipulaciju i numerički zapis digi-
talnog objekta. Modularnost se odnosi na zapise koji se ostva-
ruju putem skupa digitalnih uzoraka (npr. zbirka piksela tvori 
sliku) i koji se sastavljaju u objekte većih razmjera, zadržava-
jući pritom svoj zasebni identitet, bilo da se radi o slikama, 
zvukovima ili oblicima. Dva navedena načela omogućuju tre-
će – automatizaciju, vezanu uz načelo varijabilnosti, odnosno 
mogućnost postojanja medijskog objekta u različitim, poten-

cijalno beskonačnim, verzijama. Transkodiranje Manovich 
definira u kontekstu uvođenja strukture kompjuterske tehno-
logije, naročito logike računalne organizacije podataka, u me-
dijske i kulturne sadržaje. S tim u vezi jest i pojam „kulturne 
rekonceptualizacije” (Manovich, 2001, str. 64–65) koji Mano-
vich definira u poveznici s procesom informatizacije kulture 
kao postupka transkodiranja u kulturi na način da se na razini 
značenja i/ili jezika koristi terminologija preuzeta iz računal-
ne ontologije, epistemologije i pragmatike. Novi mediji stoga 
funkcioniraju kao preteča kulturnoj rekonceptualizaciji u su-
vremeno, digitalno doba (Manovich, 2001, str. 64–65).

Digitalna efemernost

Pojam efemernog, etimološki, potječe od grčke riječi 
ἐφήμερος; ephêmeros (Efemeran, n. d.) koja trajanje nekog čina, 
djelovanja ili predmeta veže uz kratkotrajnost te upućuje na 
to da mu je materijalnost i samo postojanje u cjelini uvjeto-
vano prolaznošću. U umjetnosti se pojam veže uz djelo kojem 
je imanentna prolaznost. Proces prolaznosti je njegova intrin-
zična karakteristika jer je koncept destrukcije ili nestajanja 
sastavni aspekt djela i to onaj koji ga determinira. Spoznaja 
o prolaznosti događaja ili kratkotrajnosti materijala u kojem 
je djelo izvedeno čini ga efemernim. Takvo djelo ne nalazimo 
među trajnim objektima, već su djela efemerne umjetnosti 
obilježena konceptom vremena i prolaznosti. Karakteristike 
efemerne umjetnosti mogu se svesti na dvije ključne značajke 

– prolaznost u određenom vremenu i uspostavljanje odnosa s 
prolaznošću vremena. Uz navedeno, ova je umjetnost usmje-
rena na čin stvaranja te na procese nastanka djela (Sablić, 
2022). Efemerne strategije mogu se pronaći u djelima koja 
pripadaju različitim i heterogenim umjetničkim praksama 
čiju afirmaciju nalazimo u praksama neoavangardne, posta-
vangardne i recentne umjetnosti te u mediju hepeninga, per-
formansa, body arta, land arta, anti-form, akcijske, siromašne 
(arte povera), (auto)destruktivne umjetnosti, u instalacijama i 
uličnoj umjetnosti (street art) te drugim medijima. U recen-
tnoj umjetnosti efemernost se afirmira u djelima s interesom 
na postupak i proces izvedbe umjetničkog djela. Time se pro-
cesualnost, prolaznost događanja, temporalnost nameću kao 
ključne karakteristike efemerne umjetnosti.

Postojanje efemernog u digitalnoj umjetničkoj pro-
dukciji već je ranije uočila teoretičarka Christiane Paul, govo-
reći o digitalnoj umjetnosti kao nasljednici pojava nemateri-
jalne umjetnosti i postupaka dematerijalizacije umjetničkog 
objekta, koji su centralne procedure konceptualne umjetno-
sti. Prema Paul, problematično bi bilo zanemariti komponen-
te materijalnosti digitalne umjetnosti, posebice hardver koji 
je čini dostupnom (Paul, 2007). S tim u vezi, pojavu digitalne 
efemernosti teoretičarka Aleksandra Kaminska uočava u digi-
talnoj umjetnosti naglašeno procesualnog karaktera. Prema 

Kaminskoj, digitalna efemernost proizlazi iz materijalne pri-
rode digitalnog, pri čemu se efemerno locira u tri slučaja; u 
trenutku prevođenja i prijenosa između slojeva jezika i kôda, 
odnosno u procesu transkripcije; u ritmičkoj komunikaciji 
unutar i između tih jezika; te u vremenskim ograničenjima 
i mogućnostima koje proizlaze iz procesualne manipulacije 
digitalnim materijalima. Drugim riječima, efemernu proce-
sualnost autorica nalazi u onim djelima digitalne umjetnosti 
procesualnog karaktera, odnosno u djelima koja pretendiraju 
biti dinamična i nedovršena, a ne gotovi objekti / projekti. 

Efemernost i digitalni arhiv u umjetnosti – na primjeru 
djela Kate Mijatović i Georgea Legradyja 

Priroda efemernog može se u percepciji činiti opreč-
nom arhiviranju. Međutim, dok arhiv ukazuje na težnju me-
morijskog čina čuvanja i dugotrajnosti, arhivski materijal če-
sto je efemernog karaktera. To je naročito uočljivo kod djela 
kod kojih materijalna produkcija umjetničkog objekta izosta-
je, odnosno kod kojih na mjestu nastanka ne ostaju nikakvi 
opipljivi tragovi ili su ti tragovi tek privremeni. Takva djela 
manifestiraju se u obliku zapisa; umjetničke dokumentacije 
(fotografije, nacrta, skice, tekstualnog zapisa, videozapisa) 
koja ima ulogu memoriranja i pohrane prisutnosti, kako ista 
ne bi bila izbrisana iz kolektivne memorije.

Prema enciklopedijskom značenju, riječ „arhiv” ozna-
čava „privatnu ili javnu zbirku dokumenata koje treba čuvati” 
(Arhiv, n. d.). Čuvanje i dugotrajnost time su ključne odredni-
ce naravi arhiva. Arhiviranjem se pojave nastoje učiniti traj-
nima i postojanima u vremenu, povijesti, memoriji te otrgnu-
tima od mijene, nestanka, smrtnosti. Suodnos efemernog i 

digitalnog razmotrit će se na studiji slučaja dvaju umjetničkih 
djela, na projektu Arhiv snova hrvatske multimedijalne umjet-
nice Kate Mijatović i radu Džepovi puni uspomena (Pockets Full 
of Memories) mađarskog multimedijalnog umjetnika Georgea 
Legradyja. Oba ukazuju na tendenciju digitalnog arhiviranja 
efemernog sadržaja, preuzetih iz privatnosti života. Riječ je o 
djelima virtualne, otvorene i relacijske forme u kojima publi-
ka sudjeluje u procesu arhiviranja i zadobiva status sukreato-
ra materijala iz kojeg se djelo razvija. 

Prema teoretičaru medija i suvremene umjetnosti Bo-
risu Groysu (Groys, 2006, str. 8–11) umjetnička dokumentacija 
sama po sebi nije umjetnost, ali upućuje na umjetnost koja u 
trenutku gledanja iščezava. Odnosno, ona omogućava uvid u 
efemernost fizičkog postojanja. Dokumentacija, prema Groy-
su, nastoji uputiti na „život sam”, na čistu umjetničku aktiv-
nost koja u inicijalnoj zamisli ne cilja na ostvarenje materijal-
ne produkcije djela (Groys, 2006, str. 10). Time dokumentacija 
postaje „jedini rezultat umjetnosti” koja se shvaća kao „oblik 
života, trajanje, proizvodnja povijesti” i kao takva upućuje na 
umjetničku aktivnost koja više nije prisutna (Groys, 2006, str. 
17). 

Arhiviranje i remedijacija efemernog: Arhiv snova  
Kate Mijatović 

Kada govorimo o suodnosu digitalnog i efemernog, 
naročito o arhiviranju prolaznog te njegovoj remedijaciji, ne-
zaobilaznim se ističe rad / digitalni projekt Arhiv snova hrvat-
ske multimedijalne umjetnice Kate Mijatović. U spomenutom 
djelu, realiziranom u formatu digitalnog arhiva, Mijatović 
tematizira i arhivira nesvjesno, odnosno sadržaj nematerijal-

Mijatović, K. (2013. – u tijeku ). Arhiv snova 
(Dream Archive) [Isječak sa web stranice: 
https://arhivsnova.hr/archive]. 
—
Objavljeno ljubaznošću umjetnice
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nog i efemernog karaktera sna. Projekt ima procesualan ka-
rakter arhiviranja i funkcionira u digitalnoj domeni od 2013. 
godine sve do danas (Dream Archive, n. d.; https://arhivsno-
va.hr/). Riječ je o interaktivnoj internetskoj stranici na kojoj 
publika arhivira svoje snove u formi tekstualnog, ponegdje i 
fotografskog zapisa. Osim procesa digitalnog arhiviranja sno-
va, umjetnica nadalje rekreira pojedine arhivirane nesvjesne 
sadržaje snova. Riječ je o postupku remedijacije, odnosno 
materijalnoj transkripciji jednog u drugi medij, ovdje u me-
dij performansa, instalacije, prostorne intervencije, VR-a… 
Postupak remedijacije sustavno se u umjetnosti unatrag više 
od pola stoljeća veže uz „konfrontaciju sjećanja i zaborava”, 
kako je to primijetila teoretičarka Nataša Lah (Lah, 2023, str. 
63). Ta se relacija očituje i u spomenutom djelu Kate Mijato-
vić. Nesvjestan čin sanjanja primarno je efemernog karakte-
ra, a u umjetničkom se projektu Arhiv snova nastoji dvostru-
ko opredmetiti i time istrgnuti od zaborava. Mijatović to čini 
prije svega postupkom digitalizacije, odnosno deskripcije 
sna od strane sanjača, a potom rekreiranjem pojedinog sna 
u umjetničkoj izvedbi. Mogli bi govoriti o postupku „inverzije 
nevidljive u vidljivu sliku” (Elezović, 2019). Dakle, efemer-
nost u navedenom djelu Mijatović afirmira na tri razine. Prva 
razina je efemernost sna kao nesvjesnog, nematerijalnog, 
neponovljivog i sadržaja kratkog trajanja; drugu razinu čini 
procesualni karakter arhiva odnosno procesi zapisivanja koji 
utječu na širenje i promjenjivost opsega virtualnog arhiva, a 
treću – efemernost remedijacije nalazimo u prevođenju ele-
menta arhiva snova u drugi „opredmećeni” medij. Možemo 
zaključiti da remedijacija ovdje ima čvrstu poveznicu s as-
pektom digitalne efemernosti.

Digitalno arhiviranje memorije Georgea Legradyja

Interaktivna instalacija multimedijalnog umjetnika 
Georgea Legradyja Džepovi puni uspomena (Pockets Full of Me-
mories) realizirana je 2001. godine u formi arhiviranja memo-
rije publike. Instalacija se sastojala od ekranske projekcije i 
stanice za skeniranje, a participacija publike sastojala se u 
skeniranju objekata i kreiranju repozitorija u kojem su po-
sjetitelji skenirano uparivali s vlastitim opisom tih objekata. 
Prema autoreferencijalnom tumačenju djela od strane umjet-
nika George Legradyja te navodima informatičara Tima Hon-
kelea (Legrady, Honkela, 2002), od informacija dobivenih 
sudjelovanjem publike, samoorganizirajući algoritam kon-
struirao je kartu po načelu sličnosti opisa. Karta objekata po-
tom je projicirana u prostoru galerije te je bila dostupna na 
mrežnoj stranici projekta na kojoj je publika mogla i naknad-
no pregledavati predmete i dodavati im nove opise. Samoor-
ganizirajući sustav koji je predstavljao promjenjiv rezultat 
rada kao i činjenica da web domena više ne postoji svjedoci 
su efemerne prirode djela. 

U oba navedena slučaja ključna je participacija pu-
blike pa djela poprimaju participativan karakter i pripadaju 
praksama relacijske umjetnosti. Pojam relacijskog u umjet-
nosti u teoriju je uveo francuski teoretičar umjetnosti Nicolas 
Bourriaud, što, među ostalim, upućuje na interakcijski aspekt 
djela (Bourriaud, 2013). Umjetnost se time ostvaruje međudje-
lovanjem publike i umjetnika na način da je publika nositelj 
procesa produkcije arhiva, ona je arhivar i suučesnik u krei-
ranju djela. Navedeni relacijski aspekt time se može dovesti u 
vezu s idejom „otvorenog sustava” o kojem govori Paul (2007), 
navodeći kako su interakcija i sudjelovanje ključni elementi 
u transformaciji digitalne umjetnosti u spomenute „otvorene 
sustave”. 

Participativna priroda gore opisanih djela novomedij-
ske umjetnosti u direktnoj je vezi s praksama efemernosti iz 
razloga tendencije promjene, širenja, transformacije i reme-
dijacije sadržaja iz jednog medija u drugi.

Zaključak

Iako arhivski sadržaj ostavlja dojam efemernog mate-
rijala, digitalni arhivi u umjetnosti ukazuju da se efemernost 
ovdje odnosi na činjenje, akciju, izvođenje koje se dokumen-
tira za potrebe arhiviranja. Digitalni mediji i efemernost u di-
rektnoj su konfrontaciji, premda u pojedinim djelima digital-
ne umjetnosti uočavamo aspekte efemernosti koja se očituje 
u prolaznosti digitalnih artefakata, njihovoj dinamičnoj i ne-
dovršenoj prirodi, tendenciji nestajanja ili promjene tijekom 
vremena. 

Digitalni arhiv u umjetnosti pokazuje se kao protute-
ža između trajnosti digitalnog medija i efemernih aspekata 
arhivskog materijala, na što upućuje postupak digitalnog ar-
hiviranja snova u radu umjetnice Kate Mijatović i instalaci-
ja digitalno arhiviranih objekata sjećanja u djelu mađarskog 
umjetnika Georgea Legradyja. Čin arhiviranja je postupak 
očuvanja sadržaja poput snova ili memorije, odnosno neo-
pipljivih, nematerijalnih sadržaja koji su po prirodi nestalni, 
efemerni. U oba slučaja riječ je o djelima digitalne umjetnosti 
u kojima se arhivira sadržaj efemernog karaktera, preuzet iz 
područja nesvjesnog, neopipljivog; iz života. Također, u oba 
slučaja forma digitalnog arhiva kao umjetničkog djela jest 
participativan prostor u kojem publika sudjeluje u kreiranju 
arhivskog materijala i djela u cjelini. Zaključno, efemernost 
se u navedenim primjerima afirmira u kontekstu procesual-
nog karaktera digitalne umjetnosti, djelima nastalim u rela-
cijskom odnosu s publikom, postupcima remedijacije djela te 
naročito u samom činu arhiviranja sadržaja nematerijalnog 
karaktera ljudskog nesvjesnog i memorijskog.
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